
 

LANDESVERBAND BADEN-WÜRTTEMBERG 
 

FÜR LEISTUNGS- UND QUALITÄTSPRÜFUNGEN IN DER TIERZUCHT 
e.V. 

 
 
 
 
 
 

Stuttgart, im Juni 2018 
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Einladung zum Workshop 
„Digitale Dokumentation von Klauendefekten“ 

 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
der LKV Baden-Württemberg veranstaltet gemeinsam mit Herrn Torsten Huhne von 
dsp-Agrosoft und dem Fachagrarwirt Klauenpflege Antoine Janssen, am Freitag 20. 
Juli 2018 einen Workshop zum Thema „digitale Dokume ntation von 
Klauendefekten“ . Zu diesem Workshop möchten wir Sie herzlich einladen. 

Die Klauengesundheit spielt beim Milchvieh eine große Rolle. Nicht umsonst heißt 
es: “Die gesunde Klaue trägt die Milch“. Im Workshop werden am Vormittag das 
Dokumentationsprogramm „Klaue“ von dsp-Agrosoft, sowie das EIP-Projekt 
„KlauenCHECK BW“ des LKV Baden-Württemberg vorgestellt. Am Nachmittag wird 
auf die korrekte Diagnose von Klauenbefunden und deren Dokumentation 
eingegangen. Durch gezielte Zusammenarbeit von Betriebsleiter, Hoftierarzt, 
Klauenpfleger und Zuchtwart kann die Milchviehherde überwacht und falls 
erforderlich im Bereich der Klauengesundheit verbessert werden. In diesem 
Zusammenhang stellt die Erfassung von Klauengesundheitsdaten ein zentrales 
Instrument dar und trägt in gleicher Weise zum Nachweis und zur qualitativen 
Aufbesserung der eigenen Dienstleistung bei. 
Die Teilnahme am Workshop ist kostenlos. 

  



Programmpunkte : 
 
9:30 Uhr       Begrüßung, Einleitung: KlauenCHECK B W, ICAR-Atlas (T. Heim, E. 

Strang, LKV BW) 

10:15 Uhr Optimales Einrichten des Programms „Klaue “ (T. Huhne, dsp-
Agrosoft) 
• Stammdaten nach betriebsindividuellen Bedingungen 
• Richtiges Anlegen von Klauenpflegern, Betrieben, Artikeln, 

Bemerkungen etc. im Programm.  
• Datenschnittstellen richtig nutzen: Datenimport (HIT, LKV, MLP-

Daten, Herde,...) 
• Tiergesundheitsdatenexport (LKV, Kuhvision, Vit,…)  
• Vorstellung verschiedener Hardwaremöglichkeiten 
• Erstellung von Listen (Rechnungen, Arbeitsnachweise, etc)  

 
11:45 Uhr Mittagessen 
 
12:30 Uhr Praktischer Teil des Workshops mit Fachag rarwirt Klauenpflege  

A. Janssen: Klauenbefundaufnahme und digitale Dokum entation 
Digitale Aufnahme der Befunde durch den Klauenpfleger am Stand  
• Erfassungen nach dem ICAR-Schlüssel 
• Klauendefekte korrekt dokumentieren (verschiedene 

Klauenkrankheiten erkennen, Dokumentation von kombiniert 
auftretenden Krankheitsbildern z.B. Dokumentation von DD mit LI, 
Erklärung der verschiedenen Mortellaro-Läsionen, 
Bewegungsablauf: LCS-Scoring…etc.) 

• Arbeitsnachweise und Erstellung verschiedener Listen 
(Rechnungen, Arbeiten mit der Kamerafunktion) 

• Verschiedenes, offene Runde 
 

16:00 Uhr Ende des Seminars 

Auf der zweiten Seite dieses Schreibens finden Sie den genauen Veranstaltungsort. 

Wir freuen uns, Sie bei diesem Workshop begrüßen zu dürfen. 
Mit freundlichen Grüßen 

     

       Tatjana Heim; LKV             Dr. Elisa Strang; LKV   
       EIP KlauenCHECK BW   EIP KlauenCHECK BW 

 

 



Workshop Klauengesundheit am Freitag, 20. Juli 2018  
 

Veranstaltungsort 
 
Tobias Dreher                                  
Unterdorfweg 1                                 
88348 Bad Saulgau- 
Lampertsweiler 

 

 

Anmeldungen 

 
Tatjana Heim oder Dr. Elisa Strang 
  
Landesverband Baden-Württemberg 
für Leistungs- und Qualitätsprüfungen in der Tierzucht e. V. (LKV BW) 
  
-EIP-Kooperation Klauencheck BW- 
Heinrich Baumann Straße 1-3 
70190 Stuttgart 
  
Tel: 0711 / 92547-433 /-429 
 
Fax: 0711 / 92547-414 
 
Mobile: 0176/ 1800 5389 / 0162/ 775 77 29 
Email: theim@lkvbw.de      estrang@lkvbw.de,  
 
 
 

Projektpartner des EIP-Projekts KlauenCHECK 

 

 

 

 

 



 

LANDESVERBAND BADEN-WÜRTTEMBERG 
 

FÜR LEISTUNGS- UND QUALITÄTSPRÜFUNGEN IN DER TIERZUCHT 
e.V. 

 
 

Anmeldung 
 
 
Wir bitten um Ihre Anmeldung bis spätestens Freitag  13.07.2018 bei Frau Heim 
bzw. Frau Dr. Strang. Die Teilnehmerzahl ist begren zt. Die Berücksichtigung 
zur Teilnahme am Workshop wird anhand der Reihenfol ge der eingehenden 
Anmeldungen ermittelt.  
 
 
 
Datum:  
 
 
Name:  
 
 
Anschrift:  

  

  

 
 
Telefon:  
 
E-Mail:  
 

Digitale Dokumentations-Software von Klauenbefunden bereits im Einsatz:  Ja 
 
              Nein 
 
An der Veranstaltung nehme ich mit _____ Personen teil. 

[

[


